

# WCF

## 2025全球滨海论坛

World Coastal Forum

特别报道

### 鑫意绿金融赋盐城

#### 南京银行盐城分行绿色金融创新实践

□ 高明敏

潮涌黄海，向绿而行。在盐城市委、市政府以及金融监管部门的悉心指导下和大力支持下，南京银行盐城分行始终坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻绿色发展理念，强化“战略引领、提质增量、创新突破、生态共建”系统思维，构建绿色金融发展体系，争当绿色金融行动先锋，为助力盐城加快建设“国家碳达峰试点城市”和“绿色低碳发展示范区”战略规划贡献金融力量。

#### 坚持战略锚定

#### 筑牢高质量发展的“压舱石”

南京银行盐城分行将绿色发展提升到战略层面，明确“金融+绿色+科技+生态+风控”的发展战略，积极打造“3469鑫意绿金”工作体系，搭建自上而下的三级联动组织，即绿色金融委员会顶层设计，成立绿色金融中心组织推动，经营机构配备绿色专员，打造绿色支行；打造“四绿鑫锋”特色，即绿色组织、绿色服务、绿色创新、绿色文化；建立六项保障机制，即联席推动、研究赋能、风险审批、绿色运营、人才培养、考核激励六大机制；创设九大产品矩阵，即绿色农业、绿色制造、绿色能源、转型金融、蓝色经济、环境权益、绿色园区、绿色“智数”场景、生物多样性保护等产品体系。

截至8月末，南京银行盐城分行绿色金融表内贷款余额达2023亿元，较年初净增59.2亿元，增量位居系统内第一，绿色贷款占比27.6%，绿色金融投向领域范围全面、客群主体覆盖全面、业务产品服务全面、经营机构应用全面，为地方绿色发展注入强劲动能。



落地全省首单“蓝色海洋碳汇贷一大丰滩涂紫菜贷”

#### 推进生态深耕

#### 构建绿色金融服务网络

南京银行盐城分行围绕盐城绿色低碳发展的目标，以“点线面”结合模式构建绿色金融服务网络，通过客群分层实现精准触达、聚焦产业打造特色服务，依托园区拓展场景覆盖，多维度为盐城绿色发展提供金融支撑。

以客群分层为“点”，精准对接需求。积极开展“寻绿、标绿、赋绿、翻绿”行动，依托总行“智慧绿金”数字化获客系统，梳理全市2.1万户绿色主体客户，分层标签“产业场景”“转型场景”“新概念场景”三类客群，定制化打造“一户一策”服务方案。

以产业布局为“线”，聚焦特色赛道。紧扣盐城23条重点产业链发展布局，围绕各县（市、区）“一区域一特色产业”，差异化打造“一行一绿色”特色。例如，针对盐城特色光伏产业产品碳足迹核算特征，推出盐城地区首笔产

品碳足迹挂钩贷款，激发了企业节能降碳的潜力；围绕绿色食品、有机农产品认证名录，打造“‘农业碳汇贷’+绿色农业供应链金融+生态农场特色模式”等。

以园区共建为“面”，拓展服务场景。紧抓低（零）碳产业园建设机遇，重点聚焦园区基础设施建设、绿色能源供给、可溯源绿色新型电力系统建设、绿色和战略性新兴产业招引、传统产业绿色转型等重点领域，累计提供超13亿元绿色信贷服务，积极推进大丰港零碳产业园智慧园区场景，满足园区资源管理、财务收费、资产运营等非金融需求。

#### 强化创新驱动

#### 打造特色金融服务矩阵

南京银行盐城分行秉承“一枝独秀+百花齐放”的绿色创新理念，围绕国家发展战略、省



创新响水“西兰花贷”等批量服务模式



助力射阳渔光互补绿色低碳产业项目



开展绿色公益活动，倡导绿色生活

“蓝色海洋碳汇贷——大丰滩涂紫菜贷”等首单首项产品。针对盐城特色湿地资源，今年4月成功落地江苏省首笔湿地碳汇保单质押贷款，以海洋碳汇为切入点，以保险“锁仓”湿地碳汇价值作为增信手段，有效解决了湿地生态保护融资抵押物不足的难题。在生态价值领域创新方面，重点支持环保企业开展生态环境基础设施建设、减污降碳、生态保护修复、节能环保服务、资源循环利用等环保产业发展项目。例如，向射阳文旅集团发放我市首笔“环保贷”贷款，用于支持射阳县环海湿地生态修复工程项目实施，助力地区生物多样性保护。通过核算百合花高效农业项目的产品价值、生态调节价值、文化服务价值，向斗龙港生态旅游度假集团发放首单VEP（特定地域生态产品价值）项目贷款7000万元，用于大丰区新丰镇百合花高效农业项目建设。

#### 完善体系保障

#### 凝聚协同发展的内生动力

南京银行盐城分行以完善体系保障为抓手，通过建强专业绿色金融队伍、优化专项机制流程、厚植多元绿色文化，从团队建设、制度支撑、文化渗透三方面协同发力，有效凝聚起推动绿色金融协同发展的内生动力。

建强专业队伍，该行成立绿色金融委员会及专职团队，高标准创建射阳绿色支行，开展常态化学习培训，打造“绿金铁三角”团队。

优化机制流程，制定绿色转型专项考核，与部门KPI挂钩，建立专项审批通道，定期召开会议推进项目。

厚植绿色文化，推广绿色办公与低碳运营举措，常态化开展绿色公益活动，设立青少年绿色教育基地，积极搭建绿色公益场景，实现“金融服务+社会责任”双向赋能。今年8月，成功在“我的盐城”App上线“鑫碳生活”个人碳账户积分体系，大力倡导公众开展低碳行动，培养绿色生活习惯，上线以来，已有1.3万人参与，各类绿色活动打卡3.3万次。

绿色低碳谋发展，阔步向新逐未来。南京银行盐城分行将立足自身定位，坚持以创新引领走在前的信念，深度参与这场势不可挡的“绿色革命”，以绿色金融为引擎，深化金融产品与服务创新，推动场景融合与生态共建，为盐城建设绿色低碳发展示范区贡献更多金融力量。



全力支持零碳产业园区建设项目



落地全省首笔湿地碳汇保单质押贷款



扫码观看  
数字人播报视频